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Spo Landtagsklub Bitte bei Antwortschreiben folgende Zahl anfiihren:
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4021 Linz 9. August 2022

Herrn

Klubobmann

Abgeordneten zum O6. Landtag
Mag. Michael Lindner

SPO Landtagsklub
Landhausplatz 1

4021 Linz

Beantwortung der schriftlichen Anfrage des Dritten Landtagsprasidenten Peter
BINDER und des Klubobmannes Mag. Michael LINDNER an LH-Stv." Mag.? Christine
HABERLANDER betreffend Schulsanierungen

Sehr geehrter Herr Landtagsprasident!
Sehr geehrter Herr Klubobmann!

Zur schriftlichen Anfrage betreffend Schulsanierungen darf ich zum Stichtag 01.07.2022 wie
folgt antworten:

Zu Frage 1):

2021 wurden 50 Schulbauprojekte mit einem Finanzierungsvolumen in Héhe von 139.910.303
Euro realisiert (siehe Beilage). Das angefuhrte Finanzierungsvolumen nimmt auf die gesamten
schulischen Projektkosten Bezug, wobei die Realisierung im Regelfall in mehreren
Jahresetappen erfolgt. Der jeweilige Finanzierungsanteil der Gemeinden richtet sich individuell
nach der Finanzkraft und wurde in Abstimmung mit den Gemeindereferenten festgesetzt.

GESUNDHEIT . BILDUNG . FRAUEN

Bahnhofplatz 1. 4021 Linz | Ihstv.haberlander@ooe.gv.at
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Zu Frage 2):

Die konkreten Finanzierungszeitraume hinsichtlich der vom Land Oberésterreich zugesagten
Foérdermittel (Landeszuschisse) fur die im Jahr 2021 realisierten Schulbauprojekte sind
ebenfalls in der zur Frage 1 erstellten Beilage ersichtlich.

Zu Frage 3):

Es liegen darliber hinaus von den O6. Gemeinden 53 baureife und bewilligte Schulbauprojekte
mit einem voraussichtlichen Finanzierungsvolumen in Héhe von 147.493.305 Euro vor (siehe
beiliegende Liste). Daflr ist eine Férderung aus Landeszuschissen durch das Schulbau-
Finanzierungsprogramm bereits vorgemerkt.

Um Falschinterpretationen zu vermeiden weise ich darauf hin, dass ein Einreichdatum
(erstmalige Projektanmeldung) nichts mit dem aktuellen Verfahrensstand zu tun hat. Diese
Tatsache ist u.a. darin begrindet, dass es Gemeinden gibt, die eine Schulbausanierung

vorbeugend anmelden, jedoch die entsprechenden Unterlagen nicht vorlegen.

Daruber hinaus ist auf die mit 01.01.2018 in Kraft getretene Richtlinie der
Gemeindefinanzierung NEU hinzuweisen. Demnach haben Gemeinden zur Festlegung einer
Realisierungsperspektive eine Prioritatenreihung der kommunalen Vorhaben und im
Besonderen in einem Finanzierungskonzept die Aufbringung der erforderlichen Eigenmittel
darzustellen.

Zu Frage 4):

Es liegen daruber hinaus von den O6. Gemeinden keine genehmigungsfahigen Projekte vor.
Zu Frage 5):

Es sind dariber hinaus von den Gemeinden 129 Schulbauprojekte mit einem

voraussichtlichen von den Gemeinden angegebenen Finanzierungsvolumen in H6he von
281.688.058 Euro bekannt (siehe Beilage). Es liegt oftmals an der Gemeinde selber, dass
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noch keine Finanzierung durch das Gemeinderessort vorliegt, indem Gemeinden eine andere

Prioritatenreihung vornehmen.

Zu Frage 6):

Das Bildungsressort des Landes Oberésterreich stellte den O6. Gemeinden im Jahr 2021
Landeszuschiusse von insgesamt 19.611.700 Euro fur den 6ffentlichen allgemein bildenden
Pflichtschulbau zur Verfugung. Zusétzlich wurden aus dem OO-Plan 3.555.650 Euro an die
Gemeinden ausgezahlt. Dies ergibt eine Gesamtsumme von 23.167.350 Euro.

Zu Frage 7):

Der durchschnittliche Finanzierungsanteil des Bildungsressorts des Landes Oberosterreich an
den im Jahr 2021 durchgefuhrten Schulbauprojekten betragt 32 %.

Zu Frage 8):

Im Zuge der Realisierung eines Schulbauprojektes hat grundsatzlich der gesetzliche

Schulerhalter allfallige Zwischenfinanzierungskosten zu tragen.

Zu Frage 9):

Im Rahmen der Planung von Bau- und Sanierungsprojekten an offentlichen allgemein
bildenden Pflichtschulen sind die Gemeinden angehalten zu hinterfragen, wie weit auch ein
Erfordernis nach einer schulischen Tagesbetreuung gegeben ist, fur das allenfalls in

raumlicher Hinsicht Vorsorge zu treffen ware.

Die Schulerhalter werden von der Abteilung Gesellschaft und vom bautechnischen
Sachverstandigendienst des Landes bei anstehenden Bau- und Sanierungsmaf3nahmen tGber
die Moglichkeiten zur Schaffung geeigneter Raumlichkeiten fur die Fihrung einer ganztagigen
Schulform beraten und wurden bei den Schulbauprojekten erforderliche Um- bzw. Zubauten
durch die Schaffung bzw. Adaptierung von Speisesalen und Kichen oder die Schaffung bzw.
Adaptierung von Gruppenrdumen entsprechend umgesetzt.
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Zu Frage 10 a und b):

Seit dem Jahr 2002 werden Energieanlagen vom Baurecht nicht mehr berthrt. Diese sind im
06. Luftreinhalte- und Energietechnikgesetz geregelt und werden von Seiten der Gemeinde
als Behorde verwaltet. Eine Datenbank der Energieanlagen in Schulen ist nicht vorhanden.

Schulen aus den Pkt. 1, 3, 4 und 5, bei denen im Rahmen einer Sanierung auch die
Energieanlage erneuert wurde bzw. bei denen schon ein Projekt vorliegt, kénnen wie folgt
aufgezeigt werden:

e 48 Projekte mit erneuerbaren Energietragern

e 13 Projekte mit Gas
Zu Frage 11):

Fur Schulbauprojekte im Schulbauprogramm des Landes OO. wurden im Rahmen der
mehrjahrigen Férderung im Zeitraum von 2022-2024 an Landeszuschissen 68.226.315 Euro
und von 2025-2028 an Landeszuschissen 38.625.287 Euro in Form von Finanzierungsplanen
in Aussicht gestellt.

Zu Frage 12):

Im Auftrag des Landes OO hat die Education Group eine Erhebung zum Thema ,Schnelles
Internet* an den O6. Pflichtschulen durchgefiuhrt. Die Auswertung ergab, dass alle an der
Befragung teilgenommenen O6. Pflichtschulen tiber eine Internetanbindung verfiigen, jedoch
die Anschlussarten der Internetanbindungen und die jeweiligen Bandbreiten sehr

unterschiedlich sind.

Seit 2017 lauft die Foérderaktion ,Digitalisierung in offentlichen allgemein bildenden O6.
Pflichtschulen®.

Die aktuell laufende Digitalisierungsférderung wurde im Marz 2021 neu aufgelegt.
Die Forderrichtlinien wurden hinsichtlich der technischen Mindeststandards adaptiert und
erfullen die vom Bundesministerium fur Bildung, Wissenschaft und Forschung im Rahmen des

8 Punkte-Plans ,Digitale Schule“ empfohlenen technischen Mindestanforderungen.

Seite 4



Wie bereits von 2017 bis 2019 wurde auch von 2021-2022 ein Férderbudget von 2 Mio. Euro
zur Verfugung gestellt. Die Verlangerung der mit Ende 2022 auslaufenden
Digitalisierungsférderung ist geplant. Die dafur erforderlichen budgetaren Mittel wurden im
Landesvoranschlag 2023 beantragt.

Zu Frage 13):

Im Rahmen der bereits abgelaufenen Férderaktion ,Digitalisierung in éffentlichen allgemein
bildenden O&. Pflichtschulen® wurden

e im Jahr 2018 Férdermittel in Hohe von insgesamt 637.402 Euro,

e im Jahr 2019 Foérdermittel in Hohe von insgesamt 580.632 Euro,

e im Jahr 2020 Férdermittel in Hohe von insgesamt 606.410 Euro, sowie

e im Jahr 2021 Férdermittel in H6he von insgesamt 336.560 Euro ausbezahilt.

Im Jahr 2022 sind fur die Digitalisierungsférderung insgesamt 2 Mio. Euro im Budget
beriucksichtigt.

Zu Frage 14):
Die Steigerung des Gesamtbaukostenindex errechnet sich auf der Basis der Angaben der

Statistik Austria im Zeitraum der letzten zehn Jahre auf ca. 40 %, wobei die Steigerungen in

den letzten zwei Jahren auRergewdhnlich hoch waren.

freundlichen GriRen

Mag.2 Christine Haberlander
Landeshauptmann-Stellvertreterin

Beilagen:
—tabellarische Auflistung zu den Fragen 1, 2, 5, 9

—Legende
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Zu Frage 1) und 2)

Seite 1

Im Jahr 2021 realisierte 06. Pflichtschulbauprojekte

Beilage 1 - tabell. Auflistung

Gemeinde Projekt Ficzr::::r?s- Einreichdatum Forderzeitraum

Ansfelden MSA/E_Ansfelden 4.814.597 19.02.2004 2019-2024
Bad Kreuzen MSS 1.545.186 01.06.2015 2022-2022
Eberschwang MSS UG (BA 3) + GTS 856.478 07.11.2017 2020-2021
Eferding Verlegung PTS fiir MS Siid 1.399.708 23.02.2006 2020-2023
Eferding MS Siid GTS 699.854 23.02.2006 2020-2023
Engerwitzdorf VSN/S Schweinbach (+GTS) 10.144.800 02.09.2015 2021-2026
Enns VSS VSA (Restetp.) 5.650.000 06.04.2017 2021-2026
Fornach VST 1.248.000 19.03.2003 2020-2023
Frankenburg a.H. VSN + tiw. MSN/S 13.812.224 10.10.2002 2020-2025
Gilgenberg am Weilhart VSS (2.BA) 1.339.200 03.03.2006 2021-2023
Gosau MSE/S 4.576.497 08.03.2001 2013-2021
Grieskirchen VSA VSS (+GTS) 3.758.819 21.04.2011 2016-2025
Griinburg MSS/A (3.+4.E.) 1.380.600 07.05.2003 2019-2022
Gschwandt VSS VSA (3.Etp.) 813.825 13.12.2018 2021-2022
Hartkirchen MSN VSS MST VS-TS-San. 12.654.054 12.11.2002 2021-2028
Hinterstoder VSS (Haustechnik) 60.554 25.07.2017 2022
Hirschbach i.M. VSS (1.BA) 944.483 17.03.1998 2019-2022
Holzhausen VSE 808.200 09.01.2017 2021-2023
Kematen am Innbach VSS VSA (+GTS) 2.369.386 08.05.2018 2021-2023
Kirchberg 0.d.D. VSS (TS-San.) 729.164 25.07.2016 2020-2022
Maria Neustift MSS Ramingtal (NO) 471.000 26.05.2014 2021-2023
Michaelnbach VSS 3.E. 525.600 27.06.2002 2020-2021
Ottnang a.H. VSS VSA VST Bruckmiihl 4.942.076 27.02.2018 2022-2027
Rainbach i.l. VSS 1.427.521 15.07.2016 2020-2023
Schérding ASO-A 580.000 17.12.2019 2021
St. Georgen a.W. VSS MSS + GTS (2.BA) 3.453.673 23.11.2011 2021-2026
St. Konrad VSS 847.800 05.12.2016 2021-2022
St. Marienkirchen/P. VSS 2.793.360 11.03.2016 2019-2024
St. Martin i.|. MSS/E 1.586.946 11.06.2018 2020-2022
St. Roman VSS 1.E. 123.456 01.12.2008 2021
St. Ulrich b.St. MSS Ramingtal (NO) 855.900 26.05.2014 2021-2023
St. Veit i. Mkr. VSS 1.560.682 05.11.2011 2019-2022
Stadl-Paura VSS/E/A (+ GTS) 6.226.649 04.03.2018 2021-2027
Timelkam VSS VSE (inkl. 1.E. WC) 3.397.965 27.12.2017 2020-2025
Traun MSS Traun (Dach) 787.060 14.02.2019 2020-2021
Vécklabruck PTS-N ASO-N tw. VSN 15.217.960 09.03.2016 2021-2026
Weng i.l. VSS VSA 702.300 25.10.2013 2021-2022
Wernstein a. Inn VSS 1.668.840 10.05.2005 2020-2023
Helfenberg MSS/A VSS TS-S 1.702.992 08.10.2019 2021-2024
Kirchberg-Thening VSS VSA 4.219.604 20.08.2019 2022-2026

Direktion Kultur und Gesellschaft
Abteilung Gesellschaft / Objektférderung
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Beilage 1 - tabell. Auflistung

Gemeinde Projekt Flc:ﬂlz:;:r;gs- Einreichdatum Forderzeitraum
Kremsmiinster VSS 157.094 09.11.2020 2022
Kremsmiinster MSS 284.133 09.11.2020 2022
Micheldorf in 00 VSS VSA VSE (Rest) 5.024.012 11.12.2018 2021-2025
Neuhofen/I. VSS 2.E. + TS-San. 1.022.123 13.03.2020 2022-2023
Pennewang VSE/A 884.807 25.02.2021 2021-2022
Pfaffstatt VSE 188.565 15.01.2020 2022
Spital am Pyhrn VSE 267.033 11.03.2021 2022
St. Johann a.Whbg. VSS 2.E. 354.003 22.12.2020 2021-2022
St. Martin i. Mkr. VSN VST + GTS 8.906.520 11.08.2016 2022-2026
Wilhering San. VS-TS Démbach 125.000 26.11.2020 2022
Gesamt: 50 139.910.303

Direktion Kultur und Gesellschaft

Abteilung Gesellschaft / Objektférderung
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Beilage 1 - tabell. Auflistung

Zu Frage 3) Baureife und bewilligte 06. Pflichtschulbauprojekte
Gemeinde Projekt Fin::rz:::::igcs':ltgﬁx t::n € Einreichdatum

Altmiinster VSS Neukirchen b.A. 3.464.642 16.08.2019
Ampflwang im Hausruckwald MSA/E 5.437.536 15.12.2008
Ansfelden VSS Haid MSS 1+2 Haid 1.588.672 05.05.2021
Aspach VSN MSE MST (1+2 Etappe) 10.433.130 23.08.2017

MSN/T PTS-N VSS ASO "Schulcampus”
Bad Ischl 1.Etp. 7.772.314 31.01.2007
Burgkirchen VS Einbau Unterr.réume 168.000 21.04.2022

VSS + MS -
Gallneukirchen Zusammenlegung 17.400.000 27.03.2006

MSE/A/S VSS
Gran 1 VSA VSE (Rest) 2.344.734 12.12.2000
Griinau i.A. VSS (Rest) 1.819.369 05.11.2007
Griinbach VSS MSS (1.E.) 589.140 23.10.2018
Haigermoos Einbau Unterrichtsraum fiir VS 114.700 24.086.2020
Hellmonsddt VSS MSS (Dach, Jalous.) 122.000 02.08.2021
Herzogsdorf Dachsan. TS Herzogsdorf 80.000 18.05.2021
Hochburg-Ach MSS/A (Rest) 1.360.042 22.01.2002
Kaltenberg VSS 36.012 16.11.2020
Kirchdorf a.d.K Pflichtschulzentrum A, S & Teilw. Neubau 18.431.942 16.12.2004
Kirchham VSN + GTS 2.427.404 13.05.2020
Kollerschlag VSE 360.000 15.09.2021
Kénigswiesen MSS VSS (3.BA) 415.294 13.02.2001
Marchtrenk MSS PTS-S (Restetp.) 3.750.000 05.01.2021
Mattighofen ASO-N 1.448.021 19.01.2021
Mauerkirchen VSS MSS (Rest) 6.391.498 09.07.2012
Mondsee ASO-E 606.360 28.05.2021
Mondsee UNESCO-MS unf TS 745.439 25.02.2016
Moosdorf VSS/A 544.634 11.12.2018
Miinzbach VSS 423.711 30.11.2001
Neukirchen a.d.Véckla MSS 292.317 24.06.2016
Neukirchen an der Enknach VSS MSA 360.000 10.06.2015
Neukirchen b.L. VSS VSA 2.040.633 09.07.2019
Niederkappel VSS VSA 193.397 20.01.2020
Niederneukirchen restl. MSS/MSE 4.088.754 24.04.2014
Niederwaldkirchen MSS (1. Etp.) 1.875.814 15.10.2012
Niederwaldkirchen VSA tw. VSN 2.426.823 24.06.2011
Oepping VSS VSA 1.709.458 18.01.2019
Ottensheim Pflichtschulzentrum + KIGA 715.500 03.09.2018
Pabneukirchen VSS/MSS (Statzmauern, .) 120.000 14.04.2020
Pfarrkirchen i. Mkr. VSS (1.+2.E.) 312.558 13.04.2021
Pram MSS (TS) 5.E., 2.BA 565.000 21.08.2013
Prambachkirchen VSS 1.572.332 07.08.2018
Pucking VSE 821.211 29.08.2020

Direktion Kultur und Gesellschaft
Abteilung Gesellschaft / Objektférderung



